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ОСОБЛИВОСТІ ЦИФРОВІЗАЦІЇ РЕГІОНАЛЬНИХ 
ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ В УМОВАХ КРЕАТИВНОЇ 

ЕКОНОМІКИ 

У статті досліджено особливості цифровізації регіональних економічних систем. Виок-
ремлено напрями розвитку цифрових технологій в Україні та світі. Проаналізовано стан цифро-
вих технологій в Україні та країнах ЄС за деякими аспектами. Визначено фактори, які стриму-
ють розвиток цифрових технологій у регіональних економічних системах. Було сформовано 
особливостей розвитку цифрових систем в умовах креативної економіки. Виділено особливості 
бізнес-процесів за умови їх цифровізації в креативній економіці. Запропоновано напрями сприяння 
розвитку цифрових технологій у період повоєнного відновлення економіки. Було обґрунтовано 
основні підходи до стимулювання цифровізації регіональних економічних систем.  

Ключові слова: цифровізація; розвиток; регіональна економічні системи; креативна 
економіка; цифрова економіка.  

Рис:. 4. Бібл.: 7. 

Постановка проблеми. На сьогодні вітчизняна економіка є підґрун-
тям для формування інтелектуальних, креативних, нових цифрових ринків. 
Основна мета цифровізації економіки полягає у стимулюванні та розвитку 
інтелектуальних можливостей для отримання цифрової доданої вартості у 
виробництвах. Події, які відбуваються в останній час у світі та в Україні, 
спонукають до пришвидшення цифрового розвитку моделей ведення бізне-
су. Саме застосування цифрових технологій дозволяє бізнес-процесам на 
різному рівні формувати адаптивні можливості свого функціонування, як 
наслідок – збереження конкурентних позицій на ринку. Розвиток економіки 
та суспільства в умовах цифрової економіки призводять до зростання про-
дуктивності праці, сприяють підвищенню якості життя суспільства, такі 
процеси є характерними для креативної економіки, яка акцент у своєму ро-
звитку ставить на використанні інтелектуально-інноваційних розробках. 
Тому питання формування цифрових регіональних економічних систем в 
умовах розвитку інтелектуально-інноваційних детермінант на сьогодні для 
України є актуальним завданням.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями розвитку креа-
тивної економіки присвячено багато праць сучасних науковців, серед яких 
можна виокремити Т. Манро, С. Ариеті, Ч. Лендрі, Ф. Біанчіні, Дж. Хокінса, 
Р. Флориди та ін. Серед вітчизняних дослідників можна виокремити праці 
І. Вахович, А. Пакуліної, Л. Федулової, В. Чорної та інших. Особливостями 
цифровізації регіональних економічних систем присвячено роботи таких 
учених, як О. Амоша, П. Бубенко, В. Геєць, Б. Данилишин, С. Тульчинська.  
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Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Питання ци-

фровізації регіональних економічних систем в умовах креативної економі-

ки для України є актуальними й на сьогодні, оскільки механізм здійснення 

таких перетворень та напрями розвитку регіональних економічних систем 

в повоєнний період відновлення не досліджено.  

Метою дослідження є виокремлення особливостей цифровізації регі-

ональних економічних систем в умовах креативної економіки як фактору 

загальнодержавного розвитку.  

Виклад основного матеріалу. Використання цифрових технологій на 

сьогодні є необхідним кроком для успішного ведення бізнесу, розвитку су-

спільства. Впровадження інтелектуально-інноваційних розробок у всіх 

сферах економічної діяльності є одним з елементів забезпечення конкурен-

тоспроможності виробництва. Впровадження цифрових технологій у всі 

сфери суспільного життя дає змогу економити кошти, підвищує якість жит-

тя населення за рахунок надання онлайн-послуг. У світовому аспекті виок-

ремлюють два основних підходи до ролі цифровізації в промисловому ви-

робництві. Перший підхід заснований на розвитку цифровізації як 

еволюційній стратегії, другий підхід розглядає її як революційний розви-

ток. Другий підхід розглядає цифровізацію як елемент четвертої промисло-

вої революції, яка характеризується зміною базових технологій виробницт-

ва. Сучасна промислова революція характеризується розвитком та 

впровадженням комунікаційних інтернет-технологій, збільшенням викори-

стання цифрових технологій у суспільному житті. Креативна економіка іс-

тотно змінює виробничі процеси шляхом трансформації існуючих вироб-

ничо-господарських відносин, за рахунок чого відбувається об єднання 

виробництв в єдиній цифровій системі. Така цифрова система характеризу-

ється наявністю певних особливостей, а саме: 

- усі елементи економічної системи мають як фізичний стан, так і 

цифровий; 

- усі такі елементи за рахунок фізичного стану та цифрового взаємодіють 

між собою в глобальному просторі за допомогою інтегрованої ІТ-системи; 

- за рахунок цифрового виразу всі об’єкти в системі функціонують між 

собою в режимі реального часу, тим самим створюючи нові об’єкти та зв’язки; 

- у процесі взаємодії сприяють оптимізації системи.  

Найбільш активно процеси цифровізації розвиваються в таких сферах, 

як інфраструктура електронного бізнесу, інформаційно-комунікаційні тех-

нології, електронний бізнес, електронна торгівля, інтернет продаж. Проте 

існують сфери промисловості, у яких рівень цифровізації досить низький 

через низьку продуктивність праці в цих галузях. Розвиток цифрових тех-

нологій досить швидко відбувається в усьому світі. Так, за останні п’ять 

років світовий інтернет-трафік збільшився на 327,6 % у 2022 році (рис. 1).  
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Рис. 1. Розподіл світового інтернет-трафіку за 2002-2022 рр., (ГБ/с16) 
Джерело: [3]. 

Збільшення використання світового інтернет-трафіку пояснюється 

збільшенням кількості користувачів мережі Інтернет. Розвиток комуніка-

ційної інфраструктури призводить до збільшення доступності населення до 

таких послуг. Розвиток електронної торгівлі став тим важливим аспектом, 

який сприяв цим процесам. Інтернет-технології розвиваються не тільки в 

сфері виробництва та побуду, сфера послуг, навчання, державних установ 

вимагають дедалі більшого користування трафіком. Пандемія COVID-19 

сприяла жорстким обмеженням у комунікаціях людей, що призвело до ада-

птації нових робочих місць, які за допомогою інтернет-технологій продов-

жували виконувати свої функції. 

Активне використання цифрових технологій у сфері торгівлі сприяло 

значній економії витрат та оптимізації використання виробничих площ. 

Так, за період 2005-2022 рр. кількість користувачів Інтернету у світі збіль-

шилася на 530 % (рис. 2). 

Так, за відповідними даними міжнародного союзу електрозв’язку 

(ІTU) у 2019 році 53,6 % населення планети, що становить 4,1 млрд осіб, 

були користувачами інтернет-технологій, 2 млрд осіб з них це жителі кра-

їн, які розвиваються. У період 2000-2015 рр. відсоток інтернет-споживачів 

збільшився до 43 % усього населення, при цьому частка підприємств, які 

використовують інтернет-технології, зросла до 46 %. Серед країн лідером 

за користуванням мережі Інтернет є Китай (688 млн користувачів). У Єв-

ропі цей показник дорівнює 75 %, Південна та Північна Америка – 66 %, 

Африка – 20 %, країни Азійсько-Тихоокеанського регіону – 45 %.  
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Рис. 2. Кількість інтернет-користувачів у світі  

за період 2005-2022 рр. 
Джерело: [1]. 

В Україні також спостерігається розвиток цифрових технологій, проте 

значно нижчими темпами, ніж країни ЄС. Так, у порівнянні України з кра-

їнами ЄС у використанні частини цифрових сервісів на сьогодні лідирують 

країни ЄС (рис. 3).  

 

Рис. 3. Частка деяких цифрових сервісів в Україні та ЄС,(%) 
Джерело: [2]. 
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Для України на сьогодні характерним є нерівність у цифровому розви-

тку між центром та периферією. Так, відповідно до досліджень в Україні 

близько 8,3 млн осіб перебувають у стані цифрової нерівності. Усі міста 

України мають доступ до інтернет-покриття, що нехарактерно до малих 

міст та населених пунктів. Так, 4000 сіл мають одного інтернет-провайдера 

з наявних 23 тисяч. У розрізі населення доступ до інтернету має 6,5 млн 

осіб з 12,8 млн, які проживають у таких населених пунктах, що становить 

50,7 %. Такий розрив пояснюється економічною недоцільністю провайде-

рам підключати малонаселені пункти до мережі, оскільки такі витрати не 

окуповуються. Важливу роль відіграє диференціація доходів населення, де 

в малих містах вони значно менше, ніж у великих містах. Тому така дифе-

ренціація спостерігається і у цифровізації регіональних економічних сис-

тем у таких місцевостях [6].  

Варто усвідомлювати, що нерівність у цифровізації регіональних еко-

номічних систем є проблемою цілої країни, оскільки населення, яке пере-

буває за межами цифрового простору, не бере участі в економічних відно-

синах, тим самим обмежуючи свій потенціал.  
Для повноти оцінки використання цифрових технологій на сьогодні в 

Україні відсутні дані, оскільки ця сфера перебуває в процесі розвитку, тому 
систематизація та узагальнення таких даних на сьогодні має обмежений 
характер. Досвід розвинених країн в умовах цифрових трансформацій вка-
зує на ефективність креативної економіки як напряму адаптації суспільства 
до відповідних кризових коливань. Тож, наскільки суспільство та виробни-
цтво можуть швидко адаптуватися та пристосовуватися до мінливого на-
вколишнього середовища, залежить їхній розвиток. Тому акцент повинно 
ставити саме на інтелектуально-інноваційні детермінанти регіональних 
економічних систем, оскільки саме людський потенціал на сьогодні є ру-
шійною силою прогресу. Для відновлення України в післявоєнний період 
необхідно застосування новітніх технологій, які включають процеси еколо-
гізації виробництва, енергозберігаючі технології, використання вироб-
ництв, що підвищує продуктивність праці. Для економічного відродження 
важливим є створення виробництв, які мають високу додану вартість, що 
сприятиме не тільки економічному зростанню країни, але й підвищенню 
добробуту життя населення. Більш швидкими темпами розвиток цифрові-
зації може відбуватися в наукомістких секторах сфери послуг та високоте-
хнологічних галузях промисловості. Для прискорення такого розвитку ва-
жливу роль відіграють інвестиції та розбудова необхідної інфраструктури в 
усіх секторах економіки. За таких процесів необхідно приділяти увагу рин-
ку праці, оскільки розвиток цифровізації потребую нових професій та від-
повідної кваліфікації персоналу через скорочення життєвого циклу профе-
сій, трансформацією компетентнісних навичок, появу нових процесій, 
збільшення вимог до адаптації персоналу. На підготовку нових кадрів пот-
рібен час та кошти, тому необхідно заздалегідь розробляти відповідні захо-
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ди щодо підготовки та перепідготовки кадрового резерву. Через неможли-
вість або небажання навчатися новим професіям та отримувати нові компе-
тентності частина персоналу може бути вивільнена, що призведе до збіль-
шення рівня безробіття [3-4].  

Підприємства виробничого, енергетичного, сфері торгівлі розуміють 
які можливості та перспективи можуть бути при використанні напрямів 
креативної економіки. Формування більш пов’язаних, інтелектуальних, 
оперативних процесів дозволить компаніям більш швидко адаптуватися до 
змін зовнішнього середовища та протистояти їх негативним наслідкам. Ци-
фровізація економіки сприяє більшій розвиненості торгових зав’язків на 
основі зняття географічних бар’єрів та формує відкритий економічний про-
стір для співпраці. У такій цифровій економіці важливим є наявність даних, 
які дають уявлення про об’єкт та процеси. В умовах високої невизначеності 
та високих темпів зростання цифрових технологій на перший план вихо-
дять цифрові компанії та стартап-проєкти. Проте реальний сектор також 
змінюється під впливом цифрових змін за рахунок нових бізнес-моделей, 
зміни технології здійснення виробничих операцій. Найбільше ці процеси 
можна спостерігати у великих компаніях, які впроваджують інноваційні те-
хнології для збереження своїх конкурентних позицій на ринку.  

Якщо розглядати цифровізацію за галузями економіки, то вона здійс-
нюється не однаково, так в сфері промисловості, енергетики більшість ци-
фрових трансформацій націлена на внутрішнє покращення компанії, тоді 
як сфера торгівлі, комерції, телекомунікацій націлена на зовнішнє оточен-
ня. Було обґрунтовано, що при впровадженні технологій у виробництві та в 
організаційному управлінні одночасно, прибуток підприємства може збі-
льшитися на 25 %. Якщо тільки удосконалювати організаційне управління, 
то воно призведе до збільшення прибутку до 9 %, а якщо тільки зміни в те-
хнології – то прибуток може зменшитися на 11 %.  

З розвитком цифрових технологій появі штучного інтелекту, машинно-
го навчання свого розвитку отримали такі види бізнес-моделей [5]: 

- розвиток цифрових платформ, які сприяють взаємодії суб’єктів біз-
нес-структур на певному інтернет-просторі, який характеризується відпо-
відною специфікою попиту та пропозиції послуг; 

- сервісні бізнес моделі, особливість яких є використання ресурсів, а 
не їх придбання; 

- бізнес-моделі, особливість яких полягає в задоволенні потреб клієн-
тів з урахуванням отриманого результату та ефекту, що є основою для ці-
ноутворення на послуги; 

- розвиток краудсорсингу, за рахунок залучення зовнішніх ресурсів 
для реалізації своїх бізнес-процесів; 

- монетизація персональних даних, сервіс який продає персональні 
дані клієнтів на інших споживчих сегментах.  
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У цей період отримала поширення технологія «цифрових двійників», 

яка характеризується поєднанням цифрового моделювання та промислових 

інтернет-речей. У розвинутих країнах така технологія отримала досить ве-

лике поширення на всіх стадіях життєвого циклу продукції. Застосування 

такої технології на основі використання моделювання дозволяє відстежити 

відповідні зміни  в сценаріях розвитку та скоротити їхні негативні наслідки 

у виробничих процесах.  

Для ефективності управління бізнес-процесами та спрощенні цифро-

вого управління на сьогодні активно використовуються технології хмарних 

моделей та стандарт мережі 5G. Незважаючи на позитивні тенденції, в Ук-

раїні існують певні перешкоди щодо розвитку цифрових технологій. До 

основних факторів можна віднести (рис. 4).  

 

Рис. 4. Основні перешкоди розвитку цифровізації в Україні 

Побудова нових бізнес-моделей які запроваджені на основі цифрові-

зації та напрямах креативної економіки, повинні містити такі елементи:  

- персоналізація послуг та продуктів, яка націлена на створення про-

дукту під вимоги конкретного клієнта, першочерговим є аспект індивіду-

альності; 

- замкнутий виробничий цикл, який характеризується переробкою вже 

використаних продуктів, що призводить до економії ресурсів; 

ОСНОВНІ ПЕРЕШКОДИ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

Зовнішні фактори Ресурсні обмеження Людський фактор 

нерозвиненість інфраструктури 

яка б враховувала специфіку біз-

несу; 

відсутність необхідних цифрових 

рішень; 

нерозвиненість стандартів засто-

сування цифрових технологій; 

недосконалість нормативного 

забезпечення розвитку цифрових 

технологій; 

відсутність цифрової довіри; 

відсутність механізму державної 

підтримки компаній, які впрова-

джують цифрові технології; 

конфіденційність та збереження 

особистих даних. 

обмеженість коштів; 

відсутність інвестицій; 

висока вартість циф-

рових проєктів; 

високі експлуатаційні 

витрати; 

низький рівень інно-

ваційного потенціалу; 

низький рівень взає-

модії з науковими ус-

тановами. 

відсутність необхід-

них фахівців; 

низька кваліфікація 

персоналу; 

небажання освоюва-

ти нові компетентно-

сті; 

різний рівень цифро-

вої грамотності; 

низький рівень циф-

рової культури; 

небажання навчатися 

новим професіям. 
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- одночасне та сумісне використання активів, за рахунок посередни-

цького їх використання між власниками суміжних виробництв або послуг; 

- здійснення фактичної оплати, коли клієнт сплачує лише фактично 

використані послуги або продукти; 

- ефективність співпраці за рахунок спрощення ланцюгів поставок, що 

дозоляє більш ефективно управляти ризиками та зменшувати витрати; 

- адаптивність організаційної структури, яка передбачає швидке реа-

гування на зміни зовнішнього середовища, що сприяє більш виважено  

прийняттю управлінських рішень.  

Можна виокремити наступні особливості здійснення цифровізації в 

Україні в умовах розвитку креативної економіки: 

- незважаючи на складність процесу здійснення цифровізації на сьо-

годні найбільш активно в цьому напряму розвиваються такі сфери як кібе-

рбезпека, роботизація, розвиток інтернет-технологій; 

- доступність цифровізації для всіх галузей економіки; 

- більш сприятливо цифровізація відбувається в сферах які пов’язані з 

ІТ сектором та сферою комунікацій; 

- найбільш повільні темпи цифровізації у виробничому секторі. 

Таким чином, необхідно розробляти та запроваджувати відповідні 

зміни на всіх рівнях економічного розвитку з урахуванням специфіки кож-

ного сектору. У перспективі впровадження цифрових технологій відбува-

тиметься не тільки на рівні глобальних мереж, але й на рівні використання 

штучного інтелекту в побуті та виробничих процесах. Епоха розумних бу-

динків, виробництв та міст стане реальністю. На сьогодні такі впрова-

дження більш зосереджені на підвищені продуктивності праці та утриман-

ня конкурентних позицій на ринку.  

Складність масштабування досвіду провідних країн полягає у Необ-

хідності поєднання в єдине ціле великої кількості систем різних постача-

льників, та налагодити їх роботу.  

Висновки та пропозиції. На основі проведеного дослідження можна 

зробити висновок, що на сьогодні в Україні цифровізація регіональних 

економічних систем відбувається нерівномірно, на що впливає багато фак-

торів. По перше, це різнорідні територіального та економічного розвитку, 

що впливає на спроможність впроваджувати відповідні технології. По дру-

ге, відсутність належного фінансування з боку держави та інвесторів для 

реалізації глобальних проєктів. Нерозвиненість інфраструктури цифрових 

технологій. Відсутність належного кадрового забезпечення розвитку циф-

рових технологій. З боку держави відсутні заходи щодо адаптації нормати-

вно-правового забезпечення впровадження цифрових технологій у вироб-

ничі та бізнес-процеси.  
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Сприяння фінансування суспільно важливих напрямів цифровізації 

міст та територій. Питання кадрового забезпечення відіграє ключову роль, 

оскільки підготовка до нових професій, отримання нового досвіду та ком-

петеностей потребує часу та коштів. Розвиток нових технологій призво-

дить до появи нових професій, що потребує навчання в більш довгий тер-

мін. За таких умов необхідно розробляти напрями підтримки працівників, 

чиї професії не будуть мати попиту через відсутність потреби в таких. То-

му для недопущення зростання рівня безробіття серед населення на регіо-

нальному та державному рівні необхідно заздалегідь враховувати такі тен-

денції та запроваджувати необхідні заходи.  

Відновлення України необхідно здійснювати вже з урахуванням 

принципів цифровізації та креативної економіки для формування потужної 

держави та забезпечення її конкурентоспроможності на світовому ринку. 

Тому необхідним є використання сучасних технологій в сфері енергетики, 

які включають енергомісткість виробництва, екологізацію виробничих 

процесів, сприяють підвищенню продуктивності праці та мають високий 

рівень доданої вартості у виробництві. Розбудову соціальної інфраструк-

тури доцільно здійснювати не тільки на основі інноваційних технологій, а 

й з урахуванням територій пріоритетного розвитку, які забезпечені належ-

ною інфраструктурою та робочими місцями. Для цього потрібно адаптува-

ти нормативно-правове забезпечення в питаннях сприяння розвитку мало-

го та середнього бізнесу, сприяти самозайнятості населення, що дозволить 

в перспективі знизити навантаження на бюджет, а навпаки сприятиме збі-

льшенню податкових надходжень.  
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lished that two main approaches to the role of digitization in industrial production are distinguished 

in the global aspect. Certain features of digital systems were singled out. It is justified that digitaliza-

tion processes are developing most actively in such areas as e-business infrastructure, information 

and communication technologies, e-business, e-commerce, and online sales. 

It has been proven that the development of communication infrastructure leads to an increase in 

the population's accessibility to such services. The development of electronic commerce became the 

important aspect that contributed to these processes. Internet technologies are developing not only in 

the field of production and construction, but also in the field of services, education, and government 

institutions, which require more and more traffic. 

Today, Ukraine is characterized by inequality in digital development between the center and the 

periphery. It is worth realizing that inequality in the digitalization of regional economic systems is a 

problem for the entire country, since the population that is outside the digital space does not partici-

pate in economic relations, thereby limiting its potential. 

In the future, the introduction of digital technologies will occur not only at the level of global 

networks, but also at the level of the use of artificial intelligence in everyday life and production pro-

cesses. The era of smart houses, industries and cities will become a reality. 

The peculiarities of business processes under the condition of their digitization in the creative 

economy are highlighted. Directions for promoting the development of digital technologies during the 

period of post-war economic recovery are proposed. The main approaches to stimulating digitaliza-

tion of regional economic systems were substantiated. 

Keywords: digitalization; development; regional economic systems; creative economy; digital 

economy. 
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